

每周一读

二〇二四年第 24 期（总 293 期）

如何理解推进文化自信自强？

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。”这是着眼全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提出的重大论断和重要任务，体现了我们党高度的文化自觉，彰显了我们党鲜明的文化立场，进一步凸显了文化建设在中国特色社会主义事业全局中的重要地位，把我们党对文化作用和文化发展规律的认识提升到一个新的境界。

文化在全面建设社会主义现代化国家中具有不可替代的重要地位和作用。文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把文化建设提升到一个新的历史高度，把文化自信纳入中国特色社会主义“四个自信”，把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度，把坚持社会主义核心价值观体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，推动我国文化建设正本清源、守正创新，推动意识形态领域形势发生全局

性、根本性转变，为开创党和国家事业全新局面提供了强大正能量。全面建设社会主义现代化国家，文化的地位不可替代，文化的作用更加凸显。统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，文化是重要内容；推动高质量发展，文化是重要支点；满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素；战胜前进道路上的各种风险挑战，文化是重要力量源泉。我们要从历史长河中看待文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在全球风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的重要价值，把文化建设摆在党和国家全局工作更加突出的位置，以强烈的历史主动精神，加快建设社会主义文化强国，为实现中华民族伟大复兴提供强大思想引领力、价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的重大问题。文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。只有对自己的文化有坚定信心，才能获得坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。坚定文化自信，我们有充分的理由和充足的底气。中华民族 5000 多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，铸就了中华民族持久而强大的

凝聚力向心力，滋养着当代中国的发展进步，是必须坚守的精神高地，是我们保持文化自信的深厚基础和坚强基石。我们的文化自信，不仅来自于文化的积淀、传承与创新、发展，更来自于中国特色社会主义的伟大实践，来自于实现中华民族伟大复兴的光明前景。实践充分证明，当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。新的征程上，我们要更加自觉地增强文化自信，更加自觉地担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

坚定文化自信，从根本上来说是为了实现文化自强，建设社会主义文化强国。要坚持中国特色社会主义文化发展道路，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，以社会主义核心价值观为引领，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，把建设社会主义文化强国推向前进。

(文/省驻沪单位党委编录)

2024年7月5日